

# 舰长及政委已确定 同为“60后”

除“外壳”外均由中国自行设计建造,必要时可具作战功能

昨日上午,中国首艘航空母舰“辽宁舰”正式交接入列。航母舰长、政委也已经确定:舰长张峥、政委梅文,两人都是从基层岗位成长起来的年轻军官,同为“60后”。

据悉,我国首艘航母的舰长是张峥,1969年出生,浙江长兴人,研究生学历,大校军衔。政委是梅文,1965年出生,湖北黄梅人,本科学历,大校军衔。他们都是从基层岗位成长起来的军官,非常优秀,在各个岗位都有出色表现,同时在舰艇上也有很丰富的工作经验。

我国首艘航母平台的编制是正师级,员额1000多人,舰长和政委选择相对比较年轻的军官担任,都是“60后”,这也符合未来军队年轻化的要求。



“辽宁舰”舰长张峥(左),政治委员梅文(右)

## 航母平台基本人员分布以及作战任务职责划分

昨日上午,中国首艘航空母舰正式交接入列。国防大学军事后勤与军事科技装备教研部教授李莉,就航母平台基本人员分布以及作战任务职责划分等问题进行解读。

在谈到航母平台人员及职责如何划分时,李莉表示,航母是一个非常大的作战平台,除了舰载机飞行员,其他全是地面保障人员。

地面保障实际上分成很多种,一种是负责航母起飞和降落的人员,他必须给航母一个明确的提示,何时起飞降落,这显然是个很重要的岗位。还有补给和保障人员,比如舰载机挂弹、加油、维护等。

此外还有例行检测的人员,航母出动一次,回来后要马上进行检测,这实际上都是保障的范畴。另外航母上还有负责卫生、后勤的人员,航母上1000多人的饮食消耗,炊事人员的比例也很高,这是一个基本的人员分布。

李莉表示,从作战的任务来划分,航母上有负责对空警戒的人员,比如雷达兵,他们对于可能来袭的目标进行判断,分辨各种危险,一层层向上报,由舰长统一下达作战任务。这是一个指挥程序,但是从作战岗位上说,有专门负责警戒的这批人。因为航母如果没有对空警戒,就相当于是一个靶子,十分危险。

另外,在整个航母的各个阵位上,比如说指挥塔台,有指挥人员,他们和各个阵位的作战人员必须形成有效交链,各种武器包括防空导弹、反潜导弹、反潜水雷等怎么使用发射。此外还有专门负责动力系统的机械人员等。

## 除“外壳”外均自行设计建造

“辽宁舰”正式交接入列,对于中国改造的航母中有多少中国的自主知识产权,国防大学军事后勤与军事科技装备教研部副教授葛立德在接受采访时表示,除却航母平台这个“外壳”,其他所有的“瓣”都是由中国人自行设计建造的,试航也由我们自己组织。

葛立德说,“辽宁舰”的前身,是前苏联在乌克兰境内的黑海造船厂建造但未能完工的“瓦良格”号,当时仅完工了约68%,后来又遭到设备拆卸和故意破坏的厄运,只剩下相对完整的船体。

## “辽宁舰”舰员有50余名硕博士

据介绍,首批航母舰员中,具有本科以上学历的军官达到98%以上,博士硕士也有50余人。

此外,与其他国家的航空母舰一样,“辽宁舰”上也出现了女舰员的身影。她们分布在舰艇的各个岗位上,通信部门话务班班长王琦就是其中的一位代表。“现代化餐厅,24小时热水供应,这些以前不可想象的条件在航母上都变成了现实。舰上专门开辟了女舰员生活区,这些以人为本的举措深受女舰员好评。”王琦说。

## “辽宁舰”必要时可具作战功能

“辽宁舰”正式服役,使我国真正跻身于世界航母大国之列。中国军事科学学会常务理事兼副秘书长罗援少将表示,中国首艘航母平台服役后主要担任训练和科研任务,但必要时可具备作战功能。

罗援表示,目前我国航母平台主要承担训练和科研的任务,若中国航母能最终形成

战斗群,则将为我们提供攻防兼备的海防战役集团,使我们在维护国家主权和领土完整的同时拥有了尖兵利器。

他同时强调,虽然目前“辽宁”号的主要任务仍然是训练和科研,但在必要时候它也可以具备作战功能,为维护国家主权和领土完整提供有利平台。

## 舰载机起降训练是后续头等大事

国防大学军事后勤与军事科技装备教研部副教授葛立德称,航空母舰是主要搭载舰载机(包括固定翼舰载机和直升机)的大型海上作战平台,其战斗力首先来源于其舰载机。

葛立德表示,从前面10次试航情况看,好像还没有进行舰载机在航空母舰平台上实际起降的飞行试验。目前最重要的头等

大事,应当是固定翼的舰载战斗机在航空母舰甲板上的起飞和降落。这是航空母舰形成立体战斗力的最关键也是最基础的一个环节。接下来,还有航空母舰与编队内的其他舰艇,包括驱逐舰、护卫舰、潜艇、快速补给舰等,进行编队协同训练和作战训练,最终形成以航空母舰为核心的综合化、立体化、一体化的整体作战能力。

## 多国驻华武官关注中国首艘航母最新动态

中国首艘航母服役的消息引起了广泛关注,这其中也包括一些国家的驻华武官。

刚刚到任不到一个月的克罗地亚驻华武官约泽·米利瑟维奇少将接受采访时表示,毋庸置疑,拥有航母对中国人民和中国的国防来说是件非常好的事情。

喀麦隆驻华武官贝塔格奈(音译)海军上校说,他很高兴得知中国拥有了第一艘航母,随着中国和喀麦隆两国两军合作的不断深化,他期待未来能看到中国航母在非洲喀麦隆海域与喀麦隆海军一起巡航。

此外,阿根廷和巴基斯坦、马来西亚等国的驻华武官在接受记者采访时也表示非常关注中国首艘航母最新动态。他们表示,期待中国航母平台在投入使用后,能在维护世界与中国周边地区的和平与稳定方面起到积极的促进作用。马来西亚驻华武官祖卡弗莱(音译)上校说:“我们也希望和中国一样拥有一艘航母,拥有一艘航母对中国来说是件好事,但我相信中国应该拥有更多的航母,这样就可以保护更多的海域,与邻国有更好的合作。”

## 其他国家航母

美国目前共有2级11艘航空母舰,包括企业级核动力航母1艘,尼米兹级核动力航母10艘,全部采用核动力发动机。其航母数量和质量均领先全球。

除美国外,俄罗斯、意大利、英国、法国、印度、巴西、泰国、西班牙、阿根廷也拥有航母,但这些航母多为常规动力航母,排水量和作战能力均较美国航母有较大差距。

(本版稿件均据新华社、中新社等)

101707

国际长途直通车

打遍全世界, 沟通更轻松

沃·3G

精彩在沃

- 全新资费, 国际长途更优惠
- 无需开通, 直接拨打更方便
- 极速3G, 全球互联更轻松

拨打方式

101707+国际号码

例如: 拨打苹果公司iphone美国技术支持 1017070018006947466

①01707国际长途直通车业务对安徽联通签约客户免费开放(PPS预付费手机用户暂不支持), 仅收取国际长途话费, 不收取基本通话费和漫游费, 本业务产生的通话时长或金额不计入用户所用套餐包含的时长、金额或抵扣费用的范围内。

www.10010.com 10010